

出國報告(出國類別:其他 入學輔導)

2016 年香港新生入學輔導說明會

服務機關：國立雲林科技大學 國際事務處

姓名職稱：行政助理 莊斐如

派赴國家：香港

報告日期：2016.9.8

出國時間：2016.08.17~2016.8.21

摘要

本校自 101 學年起，招收香港學生入學人數有逐年成長的趨勢，為本校國際學生人數第二多之地區，為使本學年錄取本校之新生了解來台入校報到註冊所需之準備，並認識校園概況及使家長放心學生在台之生活，同時使新生感受本校對其之重視，以穩定日後之生源，特受海外聯合招生委員會之邀，前往香港舉行 2016 香港新生入學輔導說明會。

目次

一、	目的.....	1
二、	過程.....	2
三、	心得.....	3
四、	建議事項.....	3
五、	附錄.....	4

一、目的

本校自 101 學年起，招收香港學生入學人數有逐年成長的趨勢，為本校招收國際學生之重點之一。香港學生來台就讀大學已發展多年，本校為科技大學體系，與一般綜合型大學相比，在過去較不易招收到僑生。然而隨著辦學成果及院系特色逐漸在海外打出名聲，越來越多海外華裔學生透過海外聯招，選擇以僑生身份進入本校就學，本校在學香港學生數已僅次於馬來西亞，為學生數第二多之來源地區。然而近年來，東南亞國家學生亦會選擇大陸做為高等教育求學之地點，而臺灣自由的社會風氣及發展文化創意產業蓬勃，氣候及生活消費與香港近似，國立大學的學費更是比香港低，這些優勢成為香港學生仍會選擇赴台就讀大學的選擇。

因此，為穩定生源，同時協助此本學年錄取本校之新生順利來台入校報到註冊，故於透過海外聯合招生委員會之協助，報名舉辦香港新生入學輔導會，地點為海華服務基金。本次活動除使香港學生能瞭解報到註冊手續，做好赴台念書所需之準備，也藉此活動使香港學生感受本校對其之重視。

二、 過程

(一)第一天 8 月 17 日：起程：臺灣 – 香港，赴海華服務基金拜會人員，並致贈本校錦旗禮品及最新之招生文宣

第一日抵達香港後，便前往提供說明會場地的海華服務基金，稍做認識並進行說明會的準備，赴海華服務基金拜會人員，並致贈本校錦旗禮品及最新之招生文宣放置於現場，供日後前來諮詢來台升學的學生參考。隨後便與本校前來協助說明會在學之香港僑生學長姐進行討論翌日說明會的報告事項。

(二) 第二天 8 月 18 日：舉行 2016 香港新生入學輔導說明會、接受台北文化經濟辦事處訪問

說明會當天共有 20 名家長及學生前來聆聽，在簡報的開始，先介紹本校的所在地及位置，使學生對未來就學的環境有初步的認識。隨後，說明註冊的各項辦理事項的行程表逐點說明，希望學生能預先做好準備。接下來針對赴臺入學的各項手續及準備工作，分別就辦理入台證的手續、提供建議之航班時間、註冊及辦理居留證的應備文件、報到手續、宿舍環境簡介、體檢時間、在台的保險及就醫內容、學歷驗證注意事項、選課說明、校內獎助學金資訊、在台打工注意事項…等資訊逐項一一說明，過程中學生及家長不時舉手發問，針對醫療及保險相關問題特別關注。過後，由本校在學之香港同學分享在台生活注意事項，例如台灣的交通、飲食及生活習慣，提供予新生參考，讓他們能做好準備。

報告完後，隨再進行綜合 Q & A，家長及新生紛紛熱烈地提出問題，對赴台讀書相當期待並緊張，本人及一同前來的本校香港學長姐皆親切的協助回答，降低新生及家長們的疑慮，即使已超過說明會預定結束的時間，新生們及家長仍在現場熱烈的詢問。說明會結束後，應台北文化經濟辦事處之邀，接受了一段訪問，在訪問中介紹了本校的特色、本校提供給僑生的各項幫助、說明香港學生在台就學的優勢，及赴台念書及就讀本校畢業後的就業分析，針對以上問題一一回覆，希望提供給有意願來台就學之香港學子對臺灣及本校有更多的認識。當日亦有就讀本校

創意生活設計系及文化資產維護系二技的學長姐前去，因上述兩種科系為本校特色學系之一，較一般大學不常見，因此也一同應邀接受訪問。學生提到雖然設計的課程跟以前學的有點不一樣，但是因為台灣的設計及文化產業發達，未來畢業後會想留在臺灣工作，能在台升學是很好的經驗。

除此之外，當天也與香港留台校友總會的會長相互認識，了解目前香港學生來台就學的趨勢，同時也提供了香港校友會的獎學金資訊提供給學生參考，鼓勵後輩踴躍申請。

(三) 第三天、第四天 8 月 19 日-20 日：自費私人行程

(四) 第五天 8 月 21 日：返國

三、心得：

香港學生對於個人事務一向能打理的很好，對於決定赴台升學，一定是本身已經做好了相當大的打算，以及有著獨立的個性。因此香港學生對於入學前的各項準備需要得到清楚的資訊，以便做好萬全的準備。因此，在本次說明會的過程中，學生們針對自己需要得到如何的資訊相當的明確，並踴躍提出問題。尤其此種類型之新生入學說明會，通常家長會一同參與，透過學校人員的參與，對於家長所擔心的疑問給予解答，能夠使家長放心讓孩子在台就學。此外，透過此次說明會中，家長及學生提出的問題，讓學校人員能夠了解新生在入學前想要了解哪些知識，以便做為並改善未來給予新生入學前的資訊之參考，提供更詳細的說明。同時，藉由此次機會也了解了關於香港學生的學習背景，可適時給予建議，也讓我了解及學習到了文化差異，得以在日後學生入學後，能夠在他們需要幫助時給予適時的輔導及協助。

四、建議事項：

本次說明會時間因適逢非假日，且恰巧遇到輕度颱風，使得出席率沒有預期中高，但仍有 8 成新生及家長出席。另外，主辦單位提供之時間約 1 小時 20 分鐘，但因簡報內容及介紹豐富，導致 Q&A 時間稍嫌不足，無法給予充分之解答。

日後將改善舉辦說明會的時間，選擇假日時間，並在時段允許的情況下，向主辦單位多爭取一個時段，以便能給予新生及家長更完善的諮詢。

五、附錄

	
<p>講解註冊相關規定</p>	<p>講解赴台準備工作</p>
	
<p>全體合影</p>	<p>接受台北經濟文化辦事處訪問</p>
	
<p>結束後學生仍熱烈討論</p>	<p>本校創意生活設計系系二技學生接受 台北經濟文化辦事處訪問</p>



本校香港學生分享在台生活



本校香港學生分享在校生活